



谣言受害者唐顺齐(左)
在比赛中执法。
资料片 新华社发

足坛假消息在网络上大肆传播,中国足协紧急辟谣 中国足球,为何频遭谣言侵袭

记者 尹成君 报道

变味的“流量密码”

近期,在中国足坛流传着不少网络谣言,其中最让球迷震惊的当数“唐顺齐因心梗去世”。造谣者抓住了中超联赛间歇期的空当,无中生有,仅靠一句话就博得所谓的“流量密码”。此时由于中超暂停,唐顺齐本人正在执法全运会的前期准备工作,一时无法在赛场上亮相自破谣言,可见造谣者用心极深。

除此之外,“苏超被迫改名”也是近期闹得沸沸扬扬的谣言,有一些自媒体说“苏超”将改名为“江苏健康文化旅游足球城市联赛”“江苏健康文化旅游皮球城市联赛”。这一谣言的传播链基本上是这样的:近日,中国足协正式印发《中国足球协会社会足球赛活动赛风赛纪管理办法(试行)》,其中强调“主办跨区域社会足球赛事的会员单位,需履行事前报备程序”。于是,就有不少自媒体发布所谓“中国足协要收编苏超”“中国足协终于把手伸向苏超”等言论,更有部分自媒体开始编造苏超改名的谣言。

这仅仅是近期的一波,上一次对“苏超”的造谣集中在这项赛事刚火起来的六月。诸如“‘苏超’直接跟中国足协正面杠上了!足协说要派人指导运营”等等传言层出不穷,但最终证实都是一些网络自媒体的自嗨。

裁判、苏超、足协,这是近期中国足坛最受关注的几大话题,如果传播内容真实,论据翔实可靠,论点积极向上,写足坛热点文

近日,一则关于“裁判员唐顺齐因心梗去世”的假消息在网络上大肆传播,让中国球迷震惊不已。随后中国足协立即辟谣,严肃指出这则谣言在社会上造成了恶劣影响,更对唐顺齐本人及家属造成了极大的伤害。近期,中国足坛深受谣言风波侵袭,荒诞离奇的“恶性流量”狂欢对中国足球的损伤是巨大的。

章无可厚非,但是造谣者抓住这三大热点,肆意编造假消息,把三者当作“流量密码”,利用球迷们的情绪煽风点火,这种“爆款”不只是博眼球,更是辣眼睛。

每一则谣言的背后都有一个被伤害者,足协在“唐顺齐因心梗去世”的辟谣公告中就写得很清楚:“对唐顺齐本人及家属造成了极大的伤害”,并强烈谴责造谣生事的个别极端网民。

但为什么这些谣言可以频频造成伤害,却屡禁不止呢?

光怪陆离的谣言

那些让人或哭笑不得,或怒发冲冠的谣言,大致可以分为以下几类:

第一种就是无中生有。这类谣言造谣成本极低,但伤害性最大。造谣者只需要不着边际地在键盘上敲下一行字,就算“成功”了。“唐顺齐因心梗去世”就是这样的典型按例,以往中国足坛的谣言还不关乎生死,这一次造谣者直接拿生命开玩笑,让中国球迷不齿、唾弃。

要澄清这类谣言十分困难,因为造谣者根本就没有任何事实依据,随口胡诌,要辟谣的话,必须得按他们胡说的逻辑来收集反驳的证据,让那些被伤害的人或团队身心俱疲。

第二种是偷换概念。也是在近期,网络上突然传出苏州拒绝国足集训的消息,声称国足向苏州借

用太湖足球运动中心作为集训场地,并遭苏州文旅明确拒绝。对此,苏州足管中心辟谣,表示绝无此事。细心的球迷一想便知,近三个月国足连比赛都没有,主教练都没到位,为何要在苏州集训?

深究这则谣言的传播链后,可以发现其源头竟然是三年前的一则真实消息。2022年2月,国足兵败越南,无缘当年的世界杯决赛圈,在回国后,原本苏州的某酒店将承接他们的入住任务,可是当时苏州出现疫情,无法再接待国足,因此球员们或留在上海,或直接去了下一个集训地点海口。

事实上,即便是当时,苏州也没有拒绝国足集训的事情发生,因为国足的集训地在海南,苏州只不过是中转站。三年后,造谣者抓住国足再次无缘世界杯的低谷期,偷换概念,炮制了一段“苏州拒绝国足”,令人啼笑皆非的传闻。

第三种属于捕风捉影。这种谣言不仅在中国足坛,在全世界都最为普遍,一般集中于球员转会以及主帅更替上。某球员与某俱乐部高层见了个面,点了个头,就被一些媒体解读为这名球员要加盟该队,从而闹了乌龙。此外,还有一些球队更衣室里的故事以及球员之间的矛盾等等,也是云山雾罩。这种捕风捉影的谣言在足坛流行甚广,一时无法从根本上杜绝,因为有些媒体可能会想,万一猜对了呢?因此,全世界的俱乐部、足协不建立起一种完全公

开、透明的信息发布体系,这种捕风捉影的小道消息就一直有生存的空间。

第四种是张冠李戴,上海足球老前辈徐根宝就深受其害。在20多年前,中国足坛就流行着徐老爷子在试训后认为维埃拉没前途的段子,当时信息传播并不发达,很多球迷直到今日还深信不疑。其实维埃拉没来过中国试训,在成名前与徐根宝也没有交集,也许他在小时候可能被拒绝过,但是怎么也不会是在中国。此后,舍甫琴科、雷科巴都被徐根宝拒用,甚至还有小罗被某中超球队放弃等等,造谣者仿佛觉得用这些事例就能证实中国足球自大、短视,岂不知自己才是最可笑的。

第五种则是无限放大。这类谣言从本质上说还靠点谱,但是被有意放大后成为一些人博眼球的工具。例如在2022年卡塔尔世预赛期间,有网络消息称“国足上百人豪华旅行团包酒店”,中国足协专门辟谣,表示当年3月份国足和U23国足一同前往西亚参赛,两支队伍所有人员加起来89人,加上竞赛、防疫、后勤保障、外事和媒体等工作保障人员,总人数不到110人。人数的确和传言差不多,但这是两支球队的总和,而且当时处于疫情期间,后勤、医疗保障方面多加了人手,住宿方面也尽量以少接触外界为原则。

还有一则传言是“国足广告宣传海参”。传播者无疑是想嘲弄国足队员又有海参可补了。不过

足协也坦然表示,的确有海参企业赞助国足,但是大家都是正常的相互支持关系,作为回报,国家队队员适当配合赞助商宣传也是合理的商业要求。

如何杜绝谣言

中国足球之所以有这些花样翻新的谣言,从根上说还是长期备受关注与自身水平低下之间的矛盾。这在某种程度上导致一些球迷负面情绪暴涨,一些自媒体为了热点、爆款,抓住球迷的心理,肆意放大这种情绪,造成了一种荒诞的流量狂欢。

谣言五花八门,但无一例外都是嘲讽、攻击中国足球的,也许有些球迷认为,中国足球就是需要重锤敲打,适当的造谣可以起到警钟的作用。不过,肆无忌惮地造谣、愚弄、攻击中国足球,能帮助他们提高自身的水平吗?最终受害的还是中国足球本身以及那些真正热爱足球的球迷们。

网络谣言近年一直是工信部与公安部重点打击的对象,在体育领域,也有一些关乎国家荣誉的谣言被及时辟谣,造谣者受到了法律的惩处。但在足球领域,迄今还没有发现任何一名造谣者被处罚,他们无需承担任何责任,甚至连是谁都搞不清楚。很多人认为足球就是图个乐,造足球的谣能有啥大事?但勿以恶小而为之,如今有了攻击唐顺齐这样恶毒的谣言,这已经涉及到人身攻击,如果不能及时有效制止,揪出造谣者并令其付出代价,之后还会有仿效者。造谣的零成本让有些造谣者肆无忌惮,但法网恢恢,疏而不漏,切不可得意忘形。